

科技帶來商機 5月網購貨值年升21.9%

特區政府：續支援中小企數碼轉型開創新業務

政府統計處昨日公布，今年5月份的零售業總銷貨臨時估值為305億元，按年跌11.5%，跌幅較4月份的14.7%收窄，今年首5個月合計則下跌6.1%。扣除期間價格變動後，5月份的零售業總銷貨估量則按年跌12.9%，首5個月合計亦跌7.7%。政府發言人表示，5月份零售數據按年繼續顯著下跌，主要受旅客及市民消費模式的轉變，以及港元匯率高企的影響，而去年同期的比較基數較高亦有關係。不過，5月份零售業網上銷售價值按年升21.9%，佔整體零售銷售額近月亦持續上升，顯示因應消費模式的轉變而改變銷售形式，開創新業務，可為零售業帶來新機遇。特區政府會持續支援中小企擁抱數碼轉型，包括通過數碼轉型支援先導計劃，協助零售業採用現成的數碼科技方案。

◆香港文匯報記者 王偉

政府統計處公布，5月份大部分零售類別的銷貨價值均錄得按年跌幅，其中以汽車及汽車零件(29.8%)；珠寶首飾、鐘錶及名貴禮物(21.4%)；以及百貨公司貨品(21.1%)跌幅較大。另一方面，電器及其他未分類耐用消費品；藥物及化妝品；以及書報、文具及禮品則錄得2.2%至6.9%的按年升幅(見表)。

5月份的零售業總銷貨價值中，網上銷售佔26億元，比例為8.7%，今年首5個月合計網上銷售貨值的按年跌幅為1%，幅度遠較實體銷售低。

政府發言人表示，零售業在短期內可能仍會面



◆政府統計處公布，5月珠寶首飾、鐘錶及名貴禮物零售銷貨值按年跌21.4%。
香港文匯報記者 郭木又攝

對一些挑戰。然而，國家最近公布的惠港措施，包括進一步優化個人遊計劃，以及提高內地居民旅客行李物品免稅額度，應對促進本港零售業務有幫助，特區政府大力推動盛事經濟和提振市面氣氛亦會帶來支持。市民就業收入增加，近期資產市場回穩，都對零售業有利。

連夜睇奧運 日間市道料淡靜

發言人並指出，香港目前整體經濟情況正面，整體投資開支在第一季繼續擴張，而最新4月至5月商品出口貨值繼續錄得雙位數按年增長。特區政府在大力吸引世界各地的企業、資金和人才來港方面，取得良好進展，並會持續鞏固傳統優勢產業，加速培育具潛力的新產業，讓香港的產業發展更豐富和多元，以增添新動能，並提升經濟的整體競爭力。

香港零售管理協會主席謝邱安儀昨日回應時指出，零售銷售貨值持續下跌，主要因為旅客、尤其內地旅客不再以購物為主要旅行目的，加上港人已習慣北上或出境消費且港元高企使購物成本增加，而本港舖租及人力成本高企態勢未見改變，預計零售業嚴峻寒冬會持續頗長時間。協會訪問了全港4,200間會員商舖，預計今年6月至8月的銷售額會較去年同期上升的僅得不足10%，其餘均預計會繼續下跌。

她續說，7月至8月為奧運賽期，預計不少市民會熬夜看比賽，日間消費會相應減少，零售業更加淡靜。

增內地客免稅額成效暑期揭盅

對於提高內地旅客訪港免稅額，謝邱安儀相信會對本港零售業有提振作用，但需時驗證效果，「七八月進入暑假，內地旅客會大幅增加，到時才能看

5月零售商銷貨估值變幅

零售類別	按年變幅
書報、文具及禮品	+6.9%
藥物及化妝品	+2.5%
電器及其他未分類耐用消費品	+2.2%
超級市場貨品	-3.4%
食品、酒類飲品及煙草	-4.1%
其他未分類消費品	-8.9%
燃料	-11.6%
鞋類、有關製品及其他衣物配件	-11.7%
中藥	-15.1%
傢具及固定裝置	-15.9%
眼鏡店	-18.4%
服裝	-18.8%
百貨公司貨品	-21.1%
珠寶首飾、鐘錶及名貴禮物	-21.4%
汽車及汽車零件	-29.8%

資料來源：政府統計處

整理：香港文匯報記者 費小輝

到提高免稅額等零售業的影響。」

香港零售管理協會執行總羅振邦指出，提高免稅額是很重要的一步，希望能吸引旅客購買更多商品，進而帶動香港整體經濟。

至於5月份網購貨值按年升超過20%，他形容是科技發展為零售業帶來新商機，「政府積極協助業界數碼轉型，尤其推動大灣區網購途徑，相關生意亦有明顯提升。雖然網購總貨值只佔整體8.7%，但很有增長潛力，不容忽視，業界亦積極拓展網上銷售渠道。」

曾國衛：明年選舉無意更改入閘資格

香港文匯報訊(記者 黃書蘭)第七屆立法會任期將於明年12月31日結束。特區政府政制及內地事務局局長曾國衛日前接受媒體訪問時表示，局方會不斷檢視選舉安排，正密鑼緊鼓地進行相關優化，包括利用更多電子化、自動化的方法，提升選舉的效能及準確性，讓選舉更加人性化及安全有序，可能需修例配合。他並指，特區政府暫無計劃在明年的選舉更改參選人的入閘資格。

曾國衛解釋，香港過去的選舉由於沒有充分落實「愛國者治港」原則，往往出現一些並非愛國愛港的人士，甚至有反中亂港分子藉着參與選舉進入議會搗亂和破壞，令香港的穩定受到很大衝擊。特區政府近年已充分汲取有關教訓，制訂了合適安排，包括已在現有選舉制度設立了提名要求，並設候選人資格審查委員會負責審查參選資格等。

他認為，現有的選舉提名機制已發揮預期效果，能確保「愛國者治港」原則得到落實，確保所有參選人士都是愛國愛港，而任何人都有機會拿到提名，「只要你真是用心，讓大家對你有信心，願意提名給你。」

談到特區政府去年完善地區治理，重塑區議會後，已舉行第七屆區議會選舉，曾國衛表示，現有制度所產生



◆曾國衛表示，特區政府暫無計劃在明年的選舉更改參選人的入閘資格。圖為2021年12月舉行立法會選舉投票站。

的區議會除了確保「愛國者治港」原則得到落實，亦提升了特區政府的地區治理效能，能真正讓市民安居樂業。例如他看到很多現屆區議員在地區工作上做事都幹勁衝天，各展所能，能作出貢獻，包括參與舉辦區區日夜都繽紛活動；協助迅速處理火災等突發事故；以及參與停電和暴雨之後的善後工作，減低市民所受影響等。

他強調，局方會與各持份者做好地區工作，令市民的生活更為便利，從而得到獲得感和幸福感，切合政府施政理念及完善地區治理體系初心。

醫管局成立委會檢討公院系統管理

香港文匯報訊 醫院管理局昨日宣布，成立公立醫院系統管理檢討委員會，檢視近期多宗涉及公立醫院運作及設施的事件，並就不同層面，包括醫管局總辦事處、醫院聯網、醫院、部門及員工的管治、考核、問責、運作、風險控制及合規性進行全面的系統性檢討。

委員會將會就質素和病人安全有關的範疇展開工作：臨床指引和機構程序的績效及合規性監察機制；內部風險控制系統，包括在不同層面識別、評估和緩解風險；反映績效、合規性和風險控制的管理層問責和員工評核機制；事故應對，包括溝通和公布的安排。

醫管局表示，期望委員會能全面檢視公立醫院的系統性問題，以提升醫療質素和病人



◆醫管局宣布成立公立醫院系統管理檢討委員會。圖為瑪麗醫院。

安全。委員會將於3個月內向醫管局大會提出改善建議，確保公立醫院為市民提供優質的醫療服務。

霍泰輝任委員會主席，成員包括馮玉娟、賴福明、林濬、林哲玄、雷操、雷兆輝、彭鴻昌。

南南論壇邀專家探討中西醫結合發展

香港文匯報訊(記者 金文博)旨在聯繫南半球和北半球南部的發展中國家，探討全球發展問題的第十一屆南南論壇本星期正於香港舉行，今屆論壇主題為健康與可持續之路，其中單元「文化傳統、身心健康與可持續性」公開講座昨日於嶺南大學進行，多位本港及內地專家就中西醫結合和適應文化的健康模式等議題作主旨演講，內容涉及中醫與生命科學及數據科學的整合，中西醫結合的歷史、指導思想及成果，以及中醫作為一種文化和生活方式等。

第十一屆「南南論壇」由香港中國學術研究院、嶺南大學文化研究及發展中心生態文化部、香港浸會大學中醫藥學院及全球大學主辦，由6月30日至7月5日進行，分為「文化傳統、身心健康與可持續性」、「健康與社區可持續」3個單元。昨日舉行的單元一活動，以傳統中醫藥與書畫藝術為例，探討天人合一的中華文化傳統在東西文化碰撞下如何融合貫通、守正創新，其中又以中西醫結合為題舉行公開講座，由香港中國學術研究院常務副院長黃平主持。

學者談文化融合帶來啟示

講座中，香港浸會大學副校長(研究及拓展)、歐洲科學院外籍院士呂愛平分享的題目為文化融合對中西醫結合的啟示，他指出，未來中醫學會是系統醫學(System Medicine)的時代，需要將生命科學與數據科學互相結合，這包括在診斷上需要用到大量數據對不同疾



◆南南論壇舉辦「文化傳統、身心健康與可持續性」講座。香港文匯報記者金文博攝

病、病症、狀態等作出分類，在成藥研發上用到兩種成分來達至更好的協同效應，以及研究及了解不同疾病、狀態以至藥物成分之間相互作用的動力學(Dynamics)。

中國中醫科學院望京醫院主任醫師、世界中醫藥學會聯合會骨關節疾病專業委員會主任溫建民以東西文化碰撞下的中西醫結合路徑為題，講述了中西醫結合的歷史、指導思想及所取得的成果，例如是青蒿素的研製。他指出，中西醫結合須遵從辯證唯物主義哲學的指導思想，同時亦須通過醫學實踐來檢驗，以及遵守古為今用、西為中用、推陳出新、傳承精華、守正創新和團結合作等基本原則。

北京協和醫學院教授、國家衛健委生命倫理委員會委員袁鐘在其與文化相適應的健康模式分享中對中西醫背後的文化及各自對生、老、病、死的態度和回應作出梳理比較。他認為，中醫包含了中華哲學、文化和藝術，是一種無所不在的生活方式，並以在橋上跌落河的人為喻，強調馬上拯救遇溺的人當然重要，但更重要的是長遠如何防止人們從橋上跌落河，帶出中醫以預防為主、未病先治的理念及優勢。

民建聯周六起辦中法建交60周年展

香港文匯報訊(記者 凌瀚)為慶祝中國與法國建交60周年，中法建交60周年——從北京巴黎歷史看發展展覽將於7月6日至8月4日期間，在中環廣場46樓舉行，費用全免。民建聯副主席周浩鼎昨日在記者會指，今次展覽共展出逾80件展品，希望透過這些展品回顧兩國自古以來的面貌變遷及文化交流盛況。

中法建交60周年——從北京巴黎歷史看發展展覽由民建聯及教授譚兆璋共同主辦。周浩鼎昨日於記者會上介紹，今次展覽共展出超過80件展品，包括北京與巴黎的古地圖、歷史圖片，以及拿破崙四世古典八音盒等。

展品中不乏珍貴史料，如清朝康熙年間，法國傳教士與中國天文地理官員合作以新技術繪測的中國地圖，以及法國傳教士對《易經》的深入研究，彰顯了中法文化交流之深厚底蘊。

此外，法國是第一個和中華人民共和國建立外交關係的西方國家，展覽還特別呈現了中法建交大事年表、中法建交聯合聲明及領導人發言節錄等內容，讓參觀者深入了解兩國建交的重要歷程。

展出08年京奧歷史圖片剪報

今年正值巴黎奧運之年，展覽特別展出2008年北京奧運的歷史圖片和剪報，既回顧北京奧運的輝煌時刻，亦



◆周浩鼎昨日介紹由民建聯舉辦中法建交60周年——從北京巴黎歷史看發展的詳情。

預祝巴黎奧運成功舉辦。

周浩鼎表示，自民建聯改革後，「聯通世界」是其中一項重點工作方向，而籌辦今次展覽，是希望透過香港這個國際文化中心，向港人、國際人士，及在港的外國人士等，展現中法兩國的歷史及人文交流。

展覽期間正值暑假，周浩鼎鼓勵家長帶同子女一起參觀，認為這是一次難得的國情教育機會。